ЧТОБЫ КАЗКДОЕ УТРО ВСХОДИЛО СОЛНЦЕ «Слушай, отвлеченые (ЗАМЕТКИ О СПЕКТАКЛЯХ РУССКОЙ ТРУППЫ Легко и непринужденно.

«Слушай отвлеченные мысли появляются у тебя? Смажем, видишь дерево и думаешь не о том, на сколько кубометров дров его можно распилить, а о том, тто, может, на него еще Пушкин смотрел, что нас уже не будет на свете, а оно все так же будет по ночам со звездами разговарявать, ветвями качать». И когда Машка резонно замечает, что неодушевленные предметы не разговаривают, поскольку, о чем им там разговаривать, лерка презрительно бросает: «О вечности, пустая тэоя голова», сидящие в зале стающеклассники понимающе смеются — в героях спектакля они узнают себя.

Говорить о русской труппе Туркменского театра осного эрителя как о коллективе, нашедшем свое лицо, поскалуй, еще рано. Пока это всего лишь актеры, которые чуть постарше своих зоителей.

Сделаны лишь первые пати. Но знакомство с тюзовнами состоялось, и это
необходимо осмыслить.
Спектамль - дебют так и
называется; «Эй, ты—здрав-

O sem on? O Tom, Ran приехала на каникулы из деревни в южяый приморский город смешная и ходевчонка Машка. как она познакомилась со своим сверстником Валеркой и через некоторое время уехала. А если еще короче — спектакль этот о пятнадцатилетинк. же, что воличет их, не переснажешь, потому что волнует их - взрослеющих, постигающих мир - все. Но как передать это «все» на театре, как поведать подросткам о них самих. не впадая в менторский

Пьеса Г. Мамлина написана легко, непринужденно, без назиданий.

С кем воюет пепримиримый категоричный философ Валерка? С Машной — трезвой, земной Машкой, не по годам рассудительной, по - деревенски практичной. Не приемлет он ее рассудительность и практичность. Но отчето Машка, не стес-

няющаяся продавать на ба-

заре цветы и черешию, не

понимающая, о чем могут

разговарявать неодушевлен-

ные предметы, первая «рас-

кусила» Валеркиного дядь-

ку — дельпа и стижателя Голиафа Петровича? Отчего. не побоявшись своей алчной бабки, незаметно сунула в Валеркин портфель пятерку, когда тот остался без денег? И почему, когда Валерие бывает не по себе, самый необходимый человек для него - это странная певчонка? Почему такая простая с вилу ,такая открытая, она оказалась загадкой для умного, всезнающего Валер-

Не потому ли, что он еще не понимает, что жизнь сложнее, чем ему кажется, что Машкино знание жизни, ее природный ум — вернее и истиннее, чем его абсолюты, почеринутые из книг представления о добре в зле.

Что ж, Валерка, пора вэрослеть, пора оглянуться вонруг себя и за мечтами и фангазиями увидеть жизнь такою, какова она есть, — приглашает театр своих зонтелей.

Ну, а Мапжа? Не будет она больше торговать цветами и черешней, потому что коскулась ее Валермина ненависть к стяжательству, мещанству, сытому и тупому благополучию.

И как бы ни были различны герои, им обоим одинаково важно, чтобы «наждое утро всходило солнце, чтобы быть честным перед людьми и перед собой. И добрым. Не добрым, не всепрощающим, а добрым — от вечного ощущения, что ты людям должен больше, чем они тебе...».

Выбором пьесы «Эй. ты
— здравьтвуй!» руссная
труппа ТЮЗа доказала, что
пришла на сцену, понимая,
о чем нужно говорить сегодня зрителю, вступающему

О чем говорить — это важный вопрос. Как говорить — не менее важная

Стилистически спектакль решен просто, ясно. Жизнь героев словно подсмотрена в одном из двориков приморского города, а затем безыскусно перенесена на сцену. К чести постановщика. главного режиссера ТЮЗа О. Хадиниурадова (впервые, кстати, сделавщего спектакль на русском языка

же) смениюе и серьезное переплетается в постановке с тем чувством меры и вкуса, когорое помогает понять философию спектакля, делает его ближим и повятным эрителю.

ТУРКМЕНСКОГО ТЕАТРА ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ)

Режиссер не торошится давать характеристики героям (в спектакле их только два), предоставляя эту возможность самим эрителям.

Постепенно отпрывается нам Машка. Тонко, лирично ведет эту роль актриса Л. Понова. И веселая, и озорная, и судачащая на манер бабий о людоких гремах, и влюбленная в Валерку, и разгадающая его тщательно маскируемой чувство и ней. Машка Л. Попоной — цельный, живой, непосредственный человек.

Нескольно обедненной выслядит героиня в исполнении актуркы А. Абуминов. В ее Машие чувствуется некоторая заданность, игривость вместо непосредствен-

Испренен и правдив в роли Валерии артист А. Грибов, хоти в жимардах, связанных с боевым процельми отца, его болежные, он излишие мелодраматичен.

Лаконично оформление А. Долгашев), в нем много простора, а детали будят эрительскую фантазию— и веет со сцены запахом морл, солнечным теплом юм-ного города. А музыка и пантомима дополняют ощущение радостной приподнятости героев, передавая их

настроение сидящим в зале.
Общензвества воспитательная роль театра, детсного
же — в особенности. У
ТЮЗа есть своя специфика
— эрители. Сегодня в театре старшенльсеники. завтра
— 8—10-летине мальчишки и девчония, послезавтра
— мальшин из детского сада. Как же быть? С чого
начать? Конечно же, со сказки, хотя бы с «Винии-Пу-

Дети знают и любит добрую скажку о незгладивом медвеновне, то и дело попадлющем в смешные истерии. Но ови привыжли к его мультиплинационному образу, и когда на сцене появляется совсем другой Винии-Пух — очень условный, «медвежье провсхождение» которого выдает лишь забавная маска, они не сирывают своего разочарования.

Но создатели спектакля режиссер Ю. Лупарь, ху дожнини Н. Щербаков и Г Шичантна, предусмотрев это, предложили ребятам скорее не сказку, а веселую увленалельную игру с ведуприм (С. Орлов), который доверительно обращается к ним, то предлагая нехигрую загаджу, то приглашая вместе придумать опончание стиха. А потом и вовсе оказывается, что сценический Винии - Пух (Л. В. Попова) востаки очень похож на медвежнена, и Пятачов (В. Алексева), воторого друзыя заставиля помыться, тоже очив хорошни, и Кролик (П. Шмакова), и перевосинт вшаяся Тягра (Л. С. Поповы) — верные, замечательные зверята, понимаюприс, по без дружбы не

Чем это не уров для мальшей и главное: с этим урокой в жижнь ребят приходит первое представление о теа ре, первое впечатление о искусства. И как важно здесь быть талантливым, скренним! Ведь дети ощущ от фальшь очень тонко и реасируют на нее весьми остро.

Задача сложная. Решена она с здателями спектакля, к сомалению, не до конца. Но и то, что сделано, зрезыных красиво и увлекательно.

Ест в репертуаре русской рунны еще два спектакля — дипломные работы
бывших студинцев, ныпес
артис в ТЮЗа. Судить об
этих остановках довольно
сложнь. И драма "Дети Вацюпин а» С. Найденова, в
воден им А. П. Чехова оказалис в основном не под
силу олодым актерам.

Бе условно, в обонх опект клах можно проследить пределенную идейно-худом ственную неправленность отвечающую содер-

Могно ответить и несколько гдачных работ актеров. Гоежденным негодием, корыссиловием и стяжателем предстает старший сываниемыма Константин в исполнении В. Бородина, Легко и непринужденно, в поистине водевильной манере ведет свою роль в «Юбилее» А. П. Чехова Л. Попова (Татьяна Николаевна). Сарказмом, желчью, ненавистью к онружающим наполнен тщедушный, постариновски сгорбленный бухгалтер банка Кузьма Николаевич. Антер О. Орлов, поразительно перевоплотиванию в брюзжащего старина, создает остро социальный тип маленьюю человенка.

Жаль, что этого нельзя сказать о других исполнителях. Но классика есть классика и играль ее, учиться на ней необходимо молодым актерам, но бев этого немыслим инивакой театр, в том числе и ТЮЗ,

Передо мной четыре программии — свидетельство о рождении вового театрального коллентива. У него уже есть творческие удачи, которых, будем надеяться, с наждым спектаклем будет больше.

Но чтобы эти удачи были, недостаточно только усилий коллектива. Именно об этом говорит клавный режиссер театра, заслуженный артист республики О. Хаджимурадов:

— Ребята работают самоотверженно, до глубокой ночи могут не расходиться, репетировать. Но как дальсе работать в таких услови ях? Посудите сами — на 50 актеров ТЮЗа (вилючая и туркменскую труппу, значительно пополниещуюся в этом году выпускниками Щепкинского училища) все го два режиссера. А самая основная наша бела - по минимума ограниченные техничесние возможности н без того маленькой сцены. Если «Валентину и Валентина» М. Рощина и «Весенних перевертышей» В Тендрякова мы как-то представляем себе на нашей сцене, то «Драматическую песню Б. Равенских и «Моло дую гвардию» Л. Алексина поставить будет значительно труднее. Мы не раз обращались в Министерство культуры, но просьбы напи не удовлетворяются.

Словом, театру необходима помощь. Потому что интересы ТЮЗа — это прежде всего интересы юйого эрителя, наших детей, нашего будущего.

Л. ГЛАЗОВСКАЯ.